

**VI МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ ШКОЛА-СЕМИНАР МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ  
«ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ГЕОГРАФИЧЕСКОЙ КОНФЛИКТОЛОГИИ», ПОСВЯЩЕННАЯ 90-ЛЕТИЮ  
ВЫСШЕГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
В СОЮЗНОМ ГОСУДАРСТВЕ БЕЛАРУСИ И РОССИИ**

VI Международная научная школа-семинар молодых ученых «Теория и практика географической конфликтологии» состоялась 21–23 ноября 2008 г. на базе географического факультета БГУ. Этот постоянно действующий семинар проводится с 2002 г. ведущими научными и образовательными географическими центрами в области экономической, социальной и политической географии – Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова и Санкт-Петербургским государственным университетом. Студенты и аспиранты географического факультета БГУ участвуют в работе школы-семинара с 2004 г. Прошедшее мероприятие было посвящено 90-летию высшего географического образования в Союзном государстве Беларуси и России. Центральными темами семинара традиционно являются теоретические аспекты географической конфликтологии и пространственной конкуренции, современная социально-экономическая география Беларуси, электро-культурные, социокультурные и экономические различия на территории Украины, а также актуальные вопросы регионального развития России. Школа-семинар объединяет студентов, аспирантов экономико-географов, интересующихся конфликтологической тематикой и накопивших по ней определенный эмпирический материал.

В работе VI Международной научной школы-семинара активное участие принимали 59 студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых, из них 27 человек из российских научных центров (МГУ им. М.В. Ломоносова, Смоленского гуманитарного университета, Санкт-Петербургского, Орловского и Пермского государственных университетов); 3 человека из региональных вузов Беларуси (БрГУ им. А.С. Пушкина и МГУ им. А. Кулешова), 29 представителей географического факультета БГУ. Среди участников семинара 6 профессоров, докторов наук; 11 доцентов, кандидатов наук; 6 преподавателей географических факультетов.

В рамках состоявшейся школы-семинара прошли одно пленарное и четыре секционных заседания, на которых было прослушано и обсуждено 40 докладов, основная тематика которых – проблемы устойчивого регионального развития, этнические и геополитические проблемы постсоветского пространства, развитие сферы туризма и рекреации, демографическое развитие регионов и стран СНГ, конфессиональная география как прикладная отрасль географических исследований.

Программа школы-семинара предусматривала лекции руководителей научных школ и профильных экономико-географических кафедр университетов для студентов 3–5 курсов дневного отделения географического факультета БГУ и гостей. С лекциями выступили заведующий кафедрой экономической и социальной географии МГУ им. М.В. Ломоно-

сова доцент В.Е. Шувалов («Концептуальные проблемы развития районной школы социально-экономической географии»); профессор кафедры экономической и социальной географии МГУ им. М.В. Ломоносова, доктор географических наук А.И. Алексеев («Социально-экономическая география современной России»); доцент кафедры региональной диагностики и политической географии СПбГУ К.Э. Аксенов («Классическая и критическая геополитика на современном этапе»); директор Научно-исследовательского института региональных исследований, профессор СГУ, доктор географических наук А.П. Катровский («Методологические подходы в территориальных исследованиях социальной сферы (на примере системы высшего образования»); заведующий кафедрой экономической географии зарубежных стран БГУ, доктор географических наук, профессор И.И. Пирожник («Геоэкономические факторы формирования государственной территории Беларуси и ее геополитическая ориентация»).

Сложившейся традицией школы-семинара является обсуждение научных идей и концепций, дискуссии, профессиональное общение как важные этапы профессионального роста. Наиболее проблемные вопросы были подняты в ряде докладов.

В докладе аспиранта МГУ им. М.В. Ломоносова П. Чистякова «Нерешенные вопросы региональной политики» рассматривались задачи опережающего развития регионов России с выделением наиболее инвестиционно привлекательных из них, теоретико-методологических основ региональной политики и практики управления региональным развитием на примере Дальневосточного федерального округа. Результаты эмпирического исследования пространственно-структурных особенностей развития зон опережающего инновационного развития как модели модернизации экономики Новосибирской и Томской областей были представлены в докладе студента того же вуза С. Земцова. Проблемы и аспекты устойчивого социально-экономического развития малых и средних городов были рассмотрены в докладах аспирантки БГУ Ж. Чижевской («Моделирование и основные направления устойчивого развития малых городских поселений Беларуси») и аспиранта МГУ им. М.В. Ломоносова Д. Землянского («Экономическое развитие малых и средних городов России»). С использованием матричного анализа параметров социально-экономического и экологического развития малых городских поселений Ж. Чижевская обосновала пространственную модель устойчивого развития этой группы населенных мест в Беларуси. Устойчивое развитие малого города – это, как считает исследователь, прежде всего коэволюция демографической, производственной и природной подсистем объекта исследования. Основным параметром, характеризующим устойчивость раз-

вития малых городских поселений, является демографической прирост.

В работе школы-семинара были рассмотрены проблемы развития приграничных регионов Беларуси и России. Аспирант БГУ А. Шадряков представил анализ теоретико-методологических наработок по определению факторов конкурентоспособного регионального развития применительно к приграничным ареалам и территориям. Магистрант СПбГУ К. Морачевская представила результаты эмпирического исследования приграничных с Беларусью административных районов России. Аспирант БГУ С. Заруцкий обосновал возможность определения уровня экономического развития административного региона посредством индикации структуры занятости населения («Структура занятости населения как индикатор экономического развития регионов (на примере Брестской области)»). Представители СПбГУ – аспирант А. Зиновьев, магистрант И. Раскин, студенты Ю. Суетова и Д. Коменденко ознакомили участников школы-семинара с результатами теоретического и эмпирического изучения территориально-политических систем в трактовке нового объекта политико-географических исследований. Были рассмотрены также проблемы становления в постсоветской географической науке исследований религиозной сферы: аспирант СПбГУ А. Музалев анализировал научную идентификацию географии религий как самостоятельную область социогеографических исследований; доцент МГУ С.Г. Сафронов рассматривал вопросы индикаций и типологий религиозных конфликтов. Доклады Г. Озема и А. Шавеля (БГУ) были посвящены результатам эмпириче-

ского исследования религиозной сферы Беларуси. Г. Озем представил методiku и обосновал схему конфессионального районирования Беларуси.

Основными позитивными итогами работы VI Международной научной школы-семинара молодых ученых «Теория и практика географической конфликтологии» являются:

- расширение и углубление сотрудничества между БГУ, СПбГУ и МГУ им. М.В. Ломоносова в рамках заключенных договоров, направленного на продолжение работы школы-семинара на 2008–2010 гг.;
- решение о проведении совместных студенческих полевых экономико-географических исследовательских экспедиций с участием представителей названных вузов в 2008–2010 гг. по актуальным проблемам регионального развития;
- организация тематических заседаний школы-семинара по актуальным вопросам регионального развития, в частности по проблемам пространственной конкуренции;
- расширение участия в работе школы-семинара представителей региональных вузов Беларуси и России.

Зарубежные участники семинара выразили благодарность ректорату БГУ за хорошую организацию работы школы-семинара, насыщенную научную и культурную программу.

*И.И. Пирожник,*  
доктор географических наук, профессор  
*В.Е. Шувалов,*  
кандидат географических наук, доцент  
*Г.З. Озем,*  
старший преподаватель